



工间操，对许多年轻人来说很陌生，对上年纪的人来说已久违。上世纪70年代，我市许多单位都组织职工做工间操。而今工间操在许多单位已经销声匿迹，甚至已经逐渐淡出我们的视线。

如今，这陌生与久违的工间操还有谁在坚持跳？工间操为何得不到全面推行呢？随着工作和生活节奏的加快，工间操会不会彻底从我们的视线中消失呢？

工间操淡出视线

“一二三四，二二三四……”每当听到喇叭里放出富有节奏的口号时，人们就会从办公室、车间里走出来，跟着喇叭里的口号开始做工间操。一套工间操下来，个个神清气爽、有说有笑地回到办公室和车间。1996年以前，这样的场景在我市经常能看到。然而，随着工作和生活节奏的加快，有一个不争的事实——在不知不觉中工间操已经逐渐淡出我们的视线，很少有单位再组织大家跳工间操或班前操。

曾经在涧西某企业工作现已退休的王先生说：“上世纪七、八十年代，好多单位每天上午都有20分钟的工间操。大家听到广播后，除了工作太忙无法走开的，都会来到操场上做工间操。20分钟的时间，大家舒展一下身体，精神也得到放松。后来，工作量越来越重，企业也在讲究效益，上班都是争分夺秒地完成工作，单位也就逐渐把工间操给取消了，一直到我退休，单位再也没有组织过工间操。”



工间操时有色设计院员工在打篮球。



某美发店员工在做班前操。

谁还在坚持做工间操

□记者 朱娜 文/图



上班族呼唤工间操

近日，记者走访了我市多家单位，只有少数几家大企业坚持跳工间操，他们将工间操视为自己企业文化的一部分。如洛阳有色金属加工设计研究院、中国移动洛阳分公司等。而政府机关、事业单位里，工间操已经是销声匿迹。与此相反的是，我市多数美容、美发、餐饮等服务行业的工间操或班前操做得如火如荼。每天上午或下午，美容、美发、餐饮等行业的员工都会站在店前做工间操或班前操。我市一家美容机构负责人Jerry说：“班前操和

工间操对我们来说不仅是为了强身健体，更重要的是宣传我们的形象，向大家展示我们员工健康、青春的一面。”

那么，是上班族不想做工间操吗？针对这一问题，上班族的回答分为3种：太忙没有时间；单位没有组织；下班后自己有健身项目。许多上班族从踏进办公室的那一刻开始就在忙碌，根本没有停下来做工间操的时间。在某医院工作的刘女士说：“作为一名医务人员，我很清楚健身的重要性，长期不运动，身体肌肉功

能会下降。久而久之，身体会呈现亚健康状态，心理也感到很疲惫。但是，一上班就有很多患者在等着看病，怎么可能会有时间去做工间操？而且单位也没有专门组织这项活动，如果你自己停下来去做工间操，这种行为算不算中途离岗？”

据了解，相关部门曾对我市市民进行国民体质测试，测试显示市直机关和经常坐办公室的人员体质明显下降。他们当中有不少人表示，很想在上午10时左右做工间操，活动一下腿脚。

工间操卡在哪儿

2009年9月6日，国家正式公布《全民健身条例》，其中有一条规定“国家机关、企事业单位和其他组织应当组织本单位人员开展工间（前）操和业余健身活动”。作为国家体育总局的一项行政法规，应该得到长期有效地执行。然而，工间操为何难以得到推行呢？

我市一个老体育工作者介绍，从上世纪60年代开始，我市许多大企业都组织工间操或班前操，市相关部门也会不定期地进行抽查。同时，单位是否组织工间操或班前操，也是评选全国和省级体育先进单位的必要条件之一。从1996年之后，我市就很少再有单位组织工间操或

班前操。但国家一直很重视全民健身，并在《全民健身条例》中规定各单位应当组织职工进行工间操或班前操。由于基层一些单位领导不重视，认为工间操可有可无，他们在追求效益的同时忽视了职工健身的重要性，才导致了工间操出现“断流”现象。

国家体育总局每推出一套新的广播操，市体育局就会举办培训班。国家企事业单位很少有人前来学习，大多是各个晨晚练点的指导老师和对此感兴趣的体育爱好者。“虽然《全民健身条例》中规定各单位应组织本单位职工进行工间操或班前操，但此条例并

不是强制性的，只是指导性的。如果单位不重视，会有很多问题使工间操无法实现，如场地、时间等。还有一些单位由于职工工作时间不一致，也是较难实现工间操的原因之一。”市体育局群体科副科长郭宁说：“还有一些人是因为健身意识不够，不愿意进行工间操。学生由学校组织体育课和课间操等活动，老年人比较关注自己的身体健康，他们会自发地进行健身活动。中年人是最应该保养身体、锻炼身体的群体，可他们只顾眼前的工作，透支自己的健康，甚至放弃花费时间不多却又行之有效的工间操。”

“想干起来，先乐起来”

每天20分钟的工间操究竟能给人们带来什么？它是否会浪费时间，给企业减少效益？

据了解，洛阳有色金属加工设计研究院从1964年建院至今，坚持每天20分钟的工间操。如今，工间操已经成为职工们的一个习惯，每当上午10时音乐响起，职工们就会不约而同地到空地上打篮球、跳健身操、踢毽球等。该院党委工作部部长股东生介绍：“工间操不一定非得做操，重要的是进行体育锻炼，可以打篮球、跳绳等。每天20分钟的工间操，虽然时间不长，但持之以恒，给大家带来的好处就会很多。单是听音乐就能放松神经，健身的同时也调动了

大家的情绪，让同事之间相互沟通。想让职工更好地投入工作，为单位创造更大的效益，就得先让职工乐起来。”

很多单位把工间操定到上午10时，是因为此时空气质量较好，阳光照射不强。人们工作了两个小时后，身体会出疲惫和僵硬，此时活动效果最好。但有些单位因为工作性质特殊，无法在这一时间组织大家进行工间操。市体育局群体科副科长郭宁建议，各单位可以根据自己的工作性质，相应调整工间操时间。虽然没有上午10时效果好，但也达到了健身的目的，总比不健身的好。

如今许多人都以坐办公室为

